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ZIARUL POPORAL :
ABONAMENTUL: „FoaiaPoporul»* Ro» 
mân“, „Foaia Ilustrată* și „Cucu* pe 
un an W c©r,, pe jtnsăt. de an 5 cor, 
Abon. ia mai multe ex, 4 Cor. la an.

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Uușiraiă“ și „Cucu“ pe 
un an 28 cor., pe de an 14.40 G, 
pe un sfert de an 7.20 C.Pe o lună 2.40 C.

Patra e pe inai 
Răspunsul puterilor centrale 
ia nota lui Wilson

Din Viena se anunță, că la propunerile preșe
dintelui Statelor-Unite ale Americei pentru un 
schimb de idei între puterile, cari se află acu
ma în staie de războiu, cu scopul de a se 
putea restabili pacea, ministrul de externe aus- 
tro-ungar a remis ambasadorului american ur
ină io iul răspuns:

Ca răspuns la memoriul ce ni l’ați remis la 
22 Decembrie, care cuprinde propunerile preșe
dintelui Statelor. Unite, guvernul austro.-uncar pu
ne în prima linie temeîu de a accentua, că 
e însufleții de acelaș spirit de amiciție și de 
prevenire, care își află expresiune în inițiativa 
nobilă a domnului președinte. Domnul preșe
dinte are înaintea ochilor Săi drept țintă de a 
treia bazele pentru restabilirea unei păci du- 
rabije, nevoind să stabilească dela cșpăt calea 
st .mijloacele în acest scop. Guvernul austro-un- 
gar cőnsiüefd, dă cea mar- potrivită, cale pen
tru aceste țeluri un schimb de vederi nemijlocit 
între puterile în războiu. "

In legătură cu declarația tăcuta de noi la 
12 Decembre, în care ne-am declarat dispus a 
intra in tratative de pace, avem onoare să pro
punem, întrunirea la timp apropiat a reprezen
tanților puterilor beligerante într’o localitate 
neutrală. Guvernul austro-ungar e de acord în 
acelaș timp și cu telul de a vedea a d-nului j 
președinte, ca de abia după, terminarea actualului: 
războiu vă' fi Cu putință să se lucreze la marea 
opera de evitare ă războaielor viitoare.

La timpul oportun, guvernul austro ungar va 
fi gata în comun cu Statele Unite ale Ameticei 
să-și ofer e conlucrarea sa la reali-arca acestei 
probleme înalte.«

In aceiași zi a fost trimis -și din partea Ger; 
maniei răspunsul la nota lui .Wilson, care are 
acelaș cuprins, numai forma c deosebită.

Intervenția Elveției pentru pace
Consiliul iedera] al Elveției a trimis urmă 

foarea notă foarte importantă cătră toate pute 
nle în războiu:

Președintele Statelor Unite ale Americei, cu 
care consilii;! federal elvețian a intrat in lega
tul ă acum de curând, condus de dorința a- 
prinsă de a se ajunge la o încheiere fără a- 
mânaje a războiului, »— a avut amabilitatea să 
aducă la cunoștința consiliului iederal noia de 
pace remisă guvernelor Ententei și puterilor cen
trale. Credincios obligațiunilor ce șr le-a luat 
de a observa cea mai strictă neutralitate, in a- 
miciție egala cu statele ambelor grupuri de pu
teri în războiu, așezată ca o insulă in mijlocul 
îngrozitorului războiu intre popoare, amenințată 
și atinsă în interesele ei materiale și ideale, țara 
noastră este cuprins de o profundă dorința 
de pace și e gata cu slabele ei puteri, să conlu
creze pentru a duce la sfârșit durerile nemăr
ginite ale războiului, cari i-se intu|ișeazâ zi 
de zi prin contactul cu interimiii, grav răniți 
și evacuații, și sa creieze bazele unei conlu
crări a popoarelor. Consiliul federal elvețian pro 
fită dar cu bucurie de acest prilej de a sprijini 
aspirațiile președintelui Statelor-LJnile. Sc va 
aunți fericit, daca va țx^tea contribui câtuși

de puțin la apropierea popoarelor, cari stau în 
luptă și la realizarea unei păci trainice.

Spania și Statele scandina
vice pentru pace

O telegramă din Lugano anunță: Se afirmă 
că reprezentantei guvernului spaniol la Roma 
a remis guvernului italian o notă, care ca și 
nota lui Wilson intervine pentru pace.

Ziarele franceze vestesc, că ambasadorul Sue
diei la Paris a declarat, că puterile scandina
vice se asociază la nota de pace a lui Wilson 
și că în curând Suedia va remite statelor în răz
boiu o notă asemănătoare.

»Petit Parisien« regretă, că Suedia s’a putut 
hotărî la un asemenea pas.

Cuvântul Papei pentru pace
Dm Roma sc anunță^ că Papa de sărbătorile 

Cra’câunului a primit colegiul cardinalilor în 'au
diență. Cardinalul Vanuttelli ca decan a ținut 
o alocuțiune dând expresiune acordului cardi
nalilor cu Papa în implorarea cerului, ca să vie 
pacea pentru oameni și națiuni.

In răspunsa! său, Papa a accentuat și dânsul 
acest acord și că nu va pregeta să depuie toate 
sforțările pentraca toți fiii biserreei' să ia în 
consideime îndemnul său și să aspire spre pace, 
ifoea pace dreaptă și durabilă, care să puie ca
păt grozăviilor actualului războiu si să se poată 
realiza condițiile reclamate.

S a deschis parlamentul român
— Discursul tronul« —

Geneva, 27 Dneeră-
vas anunță diri Jașî :

re.- A^'diu Ha- 
ParlPWentul ro-

mân s-a întrunit în prima lui șezi une 
de războiu, caro seziune a fost deschi
să de regele Eerdimanö: pgintr un me
sagiu.

In discursul său. regele Ferdinand a 
arătat, că' interesele neamului romă-
nesc și viitorul României au reclamat 
ca' România să intend o în războiu con
tra Ambro I ngat iei, care pen 
ranța echilibrului european,

trú 
nu

Agu 
mai

p-nate sa rămână în actuala ^tuațițu- 
ne. Regele constată ăpbî, ca războiul a 
pricinuit mari dureri poporului român 
și i a cerut multe jertfe, dar. e tare 
în credință, că' războiul acesta se va 
termita®, eu vdcktefcc ’pmterilw Ententei.

Discursul tronului înșiră apoi proiectele de 
legi financiare și administrative reclamate de 
starea de război pe care le va lua în desbatere 
patTamenfd român. Regele și a încheiat mesagiul 
expi imându-și speranța, ca dezbaterile vor ii 
însuflețite de spiritul armoniei și solid ari l aței,- 
in conicimriate cu vromurile igari de azi.

Se așteaptă o hiptă mare la rîul Șiret
Lugano. 27 Dec. — Din Kiew se anunța■ 

loiloi italiene:. Toate localitățile și drumurile i 
caii duc din România spre Rusia,, mn! tixite de 
tefugiap români;

Anuala ruso-roinână voiește să reia lupta 
cu dușmanul la iîul Șiret. Dacă însă puterile]

cenț i ale vor aduce acolo torțe mai puternice, 
ca până acuma, atuncia se poale să se aleagă 
o altă linie, unde să se desfâșuie o bătălie mare.

Ai mata română din nou organizată — după 
ziaiui .»Stampa« — ar numără acuma jQO.OOO 
de soldați. .

Imposante declarații ia congresul socialist francez
Paris, 27 Decembrie — Agenția oficioasă 

Havas anunță, ca la .congresul •ociaiist francez 
ținut zilele acestea, au luat parte și reprezen
tanții partidelor socjaliște din statele Ententei. 
Vanderveide, din partea Belgiei, dedar-ându-sc 
pentru continuarea războiului până la elibera
rea Belgiei, Serbiei și provinciilor franceze și 
pentiu o paie durablă fină anexiuni silite. $i 
leprezentanții socialiștilor englezi, ministrul Hen-

| deison și Roberts aa vorbit pentru cont mirarea 
lazboiului și până la obținerea unei păci durabile.

Deputatul francez, Comtetremor a ținut o vor
bii e inieiesantă, făcând următoarele declarații 
cai ac tei iști ce:

Acum, când notele diplomatice ae apropie, 
este necesar, ca Franța să nu-și pearda curagiul. 
Tunurile nu trebue să facă moi acuma.

joîfi e - mareșalul Franței
Paris, 27 Decembre. Agenția Havas 

anunță, că guvernul iiate^z a decis să 
numească pe generalul Jjoilre de mare-

șal al Frântei, asta drept recunoaștere 
a marilor lui p r1«*
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Războiul oi România 
Orașele Tulcea și [saccea ocupate — 
[oaia Dobrogea ocupată ae germani 
și bulgari. — Luate aoroaoe ae 
Brăila. — 5500 ruși Tăcuți prizonieri.

De pe frontul românesc au sosit următoarele 
știr) în zilele de 23. 24, 25 și 26 Decembrie:

23 De»'. — In sectorul Mestieanești trupe 
austiv-uagare au respins mai multe atacuri ruse.

Höt'ER. mareșal locot.

La armata archiaucelui Iosif;
In Cairații păduroși repetate acțiuni de pá

ti iile în cursul cărora au fost aduși prizonieri 
și mitralieze. La sud de Mesticănești, detașa
mente ausbc-uuflcra au reluat deta ruși o po
ziție la tare au renunțat acum.de curând.

La armata hti Mackensen:
In Dobrogea "trupele ^aliate au luat cu asalt 

mai multe pozițiuni ale ariergardelor rusești 
și au ocu.cm Tulcea pe cursul inferior al Du
nărei. Prada.s’a compus din mai multe mitralieze.

v LÜDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:
22 Dec. — In Dcbrogea, dușmanul după o lup

ta înverșunată a fost respins din linia lacul 
Babsdag, Bașkoj, Hameara, Turkoaica. Trupele 
bulgare, germane și turcești au mai făcut 985 
prizonieri ruși și au capturat 3 mitralieze.

ocupat orașul Isaccea. Ariergardele rusești se 
mai mențin numai la Măcin.

La armata arhiducelui losii:
. 26 Dec. — La înălțimea LudoVa și 'în l«.- 

pății păduroși ; timp oare-care puternic toc 
de artilerie. In vsiaa Neagra, la sud de Dorna- 
Vatra, a eșuat un atac al detașamentelor rusești.

La armata mareșalului Alackcnsen:
, In luptele în valea Munteniei și în margi- 
I nea muntelui la sud dc Râmnicul-Sărat, în zi- 
■ lele din urma am prima 5500 ruși. Eri diviziile 
germane mult încercate și un batalion aus- 
tro-ungar au luat cu asalt satul Filipești, apărat 
cu îndârjire, ci Luat pe linia ferată Buzeu-Brăila, 
precum și pozițiile rușilor puternic fortificate de 
ambele nărți.

v. LUDENDORFE

La armata generalului Maekensen:
Trupe germane și austro-ungare au luat cu

J asalt puternicele pozițiuni rusești la Filipeștii 
de ambele părți de Îiuiă ferată Buzeu-Brăila. 
Și în regiunea Râmnicu-Sărat am făcut progrese.

Numărul prizonierilor ruși tăcuți în ultimele 
zile în Muntenia se ridică la peste 5500.

La armata arhiducelui
Ia sud-vest de Sultă și la sud de Doma-Va- 

tra, coloane rusești au cercat în zadar sa se a- 
propie de pozițiile noastre. In Carpații păduroși 
au reînviat luptele de artilerie.

Comunicatul bulgar anunță:
Iu Dobrogea monitoare dușmane au bombar

dat orașul Tulcea. Zece casc au fost distruse. 
Mâi multe femei și copii și-au aflat inoaitea. La 
Isaccea, dușmanul a luCtat dôuà poduri peste 
Dunărea, unul român și altul rus. La retragere 
rușii an reușit să retragă podul românesc pe 
malul de nord al Dunărei, podul rusesc a fost 
însă incendiat. Li fața localității Măcin e !n 
curs lupta în jurul capului de pod.

— Comunicatul rua delà 24 Dec. anunță:
In cursul zilei, dușmanul și-a continuat ac- 

țiunea lui între valea Kassona și Cabale. In re
giunea Dalbenzul și Drogul, dușmanul sub pro
tecția artileriei iui puternice au atacat de mai 
multe ori detașamentele noastre. ..Lupte a test 
îndârjită si a durat, țoală riua. In regiunea Bg. 
tagu și Viziru am respins cu focul nostru mai 
mulle atacuri s’abe ale detașamentelor dușmane.

In Dobrogcn. dușmanul a continuat să ata
ce trupele noastre cari se retrag spre IsaCccă. 
Aeroplane dușmane au aruncat bombe tn re
giunea Perisaful și Brăila. In regiunea gărei 
Vanca, pe linia Buzeu-Brăila a căzut un aero
plan german și am prins ofițerul aviator și 
doi soldați.

Orașul dobrogean Hîrșova distrus
Ziarul elvețian »Bund« scrie ca în ultimele

lupte în Dobrogea, din ŐŰOO case sínt in ora- 
HCfor, . ’locot. ? șui Hârșova, numai 5—6 au rămas nevătămate.

23 Dec. — In Dobrogea. dușmanul bătut și 
urmărit ae trupele aliate,, e în plină retragere 
spre, cursul inferior al Dunărei. Am ocupat o- 
rașul Tulcea. Un corp turcesc a capturat patru 
tunuri.

MERSUL RĂZBOIULUI
La armata arhiducelui îosif:
24 Dec. — La nord de Valea Uz, un detașa

ment dușman a pus piciorul pe înălțimea Ma- 
gyarOi.

Hdfer, mareșal locot.

La armata archiducdui Iosif:
In Carpații păduroși înzăpeziți, focul de ar

tilerie a crescut un timp în sectoarele Ludova 
și K'rlibaba. La nord de valea Uz rușii au por
nit din nou la atac. După un atac, al lor eșuat, 
au reușit apoi să se stabilească pe înălțimea 
Maggaros.

La armata lui Älackensem
Ptin operațiile în Dobrogea, dușmanul este 

împins îndărăt în colțul de nord-vest al pro
vinciei. —- Malul de nord al Dunărei, de ambele 
părți de Tulcea stă sub focul artileriei noastre.

v. LUDENDORFF

(Comunicatul bulg.-.r ființă:
in colțul de nord-vest al Dobrogei, pe linia 

Măcin-îsaccea este în curs o luptă cu ariergarde 
ale dușmanului.

La armata iui Maekensen:
25 Dec. — Acțiunea de luptă câștigă în vioi- 

chme în mai muKó sectoare ale frontului.
Hi'liLiiiii 211 ÍLkj.^* C)Ui lo31tz

hi unele locuri au fost respins detașamente 
ăi atee, rusești. [ .
•. r o Hăfer, mareșal local.

La armate archiducelui îosif:
io regiunea Crmbrosva patrulele noastre cari 

detninau câmpul de luptă au respins mai multe 
detașamente de recunoaștere rusești.

La nord de Sosmezö, în valea Oifuzului, fo
cul nostru de artilerie a silit de două ori pe 
ruși sa se dea îndărăt.

La armata mareșalului Mackensen:
In Muntenia s’au încins noui lupte. Armata 

dobrogeană a luat Isaccea și ataca acum capul 
de pod dela Macin.

v. LUDENDORFF

c LojuMHito^iul Ln>44i auuuiu; la Dobrogea am

Itaa băt^ig a Somme terminată
Germanii au construit o duzină de noui Imn de apărare pe 
/tontul îrancez. — Mici lupte victorioase contra rușilor. - 
Atacuri engleze resomse. — Grecia oficială se pregătește 

mereu contra Ententeu

De pe frontul rusesc au sosit urmă
toarele știri:

(23 Dec.) Pe frontul prințului Leo
pold al Bavariei: Nimic deosebit.

v. LUDENDORFF, primul măiestru 
de caitier generai.

(24 Dec.) Una din coloanele noastre 
de vânători, au trecut rîul Bistrița So- 
lotvnnska, a pătruns prin zona de ob
stacole, în pozițiile avansate dușma
ne, la nord-vest de Bohorodzani, a 
distrus garnizoana rusă și după dis
trugerea lucrurilor de fortificații ru
sești, — s’a întors în număr complet.

Höfer, mareșal locot.

Nimic deosebit.
v. LUDENDORFF

25 Dec. — La Lysiec, o comandă de vînători 
din reg. 16 de ini. mult probat, în I r o luptă de 
avantgardă în cursul nopții au respins pe duș
man de patru ori mai puternic, pricinuindu-i 
grele perderi. Toate celelalte încercări de atee 
ale tușilor au eșuată

Hofer, mareșal locot.

La sud-vest dc Stenislau avanlposluri aus- 
tro-ungare au fespirts ța Lgiiec mai multe ata ! 
cuti rusești.

v LUDENDORFF |

26 Dec. — Nimic imjxnlant

mare^.i.iocot. ‘

! Pe cursul inferior 
rusă era mai activă

al rîuluî Stochod, artileria 
ca de obicei. La nord-vest

de Luckov acțiunea unor detașamente germa
ne a adus 16 prizonieri.

v. LUDENDORFF

Comunicatul rus dela 24 Dec. anunțai Ata
curi dușmane în regiunea satelor Buldury, Ta- 
blenka, Solotvina au fost respinse. In Carpații 
păduroși trupele noastre după o pregătire arti- 
ietislică au atacat pozițiile dușmane pe înăț- 
țimele la notd de pasul Uz, și le-au ocupat, după 
lupte înverșunate corp la corp. Au capturat 
100 soldați, 5 ofițeri, 3 mitralieze.

♦

Din Balcan se anunță următoarele:
23 Dec. — Comunicatul german anunța: La 

lacul Doiran foc de artilerie. In valea Strumei 
ciocniri de avantposturi.

Comunicatul bulgar: Numai în valea Varda- 
rului violent foc de artilerie dușman. O compa
nie dușmană care a încercat, să înainteze la 
nord-est de lacul Doiran, a fost gonită de fo
cul nostru de artilerie:

24 Dec. — ComunicafpJ german.: intre Var- 
dar și lacul Doiran puternic toc englez asu
pra pozițiilor germanC și bulgare. In oreje de 
searu, batalioanele dușmane cari au pornit la 
atee, au fost respinse în mod șîngerps.

Comunicatul bulgar: Intre Vardar și lacul 
Do ii an toc de artilerie destul de puternic. Spre 
seară detașamente de infanterie dușmane au în
cercat în acest sector un atac, dar au fost res
pinse de, tocul nostru de artilerie. La Struma 

ciocniri între patrule.
25 Dec. — Comunicatul german:
Nimic deosebit.
Comunicatul bulgar: De pe întregul front nu-î 
nit important de semnalat.
2b. Dec. — Atacuri victorioase ale palrultiflț. 

acum.de


din inafnteria ungară ia nord-vest de Monastir. 
In arcul Cernii ioc de c ilerie,

Comuhicatui bulgar anunțu:.
Foc de artilerie în diferite sectoare ale fron

tului :
■ Dm Grecia au sosit următoarele știri:
Regele Constantin -cu guvernul și statul său 

major continuă acțiunea lor contra Ententei. 
6 batalioane au ton aduse iu Alena. •

Concentrarea trupelor devotate regelui con* 
ținuți în Tc^aîin» Phnrsaie și Lăuta.

Ziaiul guvernului grec’»Enibroa« scrie: Gre
cia c silim acum sa renunțe la tiuuta ci neu
trală și sa poin^ascu pe o alia talc, dar figura

RĂZBOIUL CU ITALIA
Duel de artilerie ne diferite sectoare. 
— Distrugătoare austr o* ungare scu

fundă șt avariată vapoare italiene.
De pe Ironlul italian, numai raportul del» 

24 Dem al lui Hötcr anunță:
— Pe platoul Cai st, un timp oarecare viu toc 

de artilerie.
— Comandantul Hotei austro-ungare anunță 

că în nöaptea de 22 spre 23 Decembrie, 4 din 
distrugătoarele noastre au scufundat în golful 
italian Otranto, 2 vapoare italiene de pază, 
înarmate. La întoarcere, le-a fost închisă calea 
de 6 distrugătoare dușmane. S’a pornit o lup
tă violentă de artilerie, un distrugător dușman 
a fost incendiat, alte trei au fost nimerite de 
mai multe ori și puse pe fugă. Din distrugă
toarele noastre, două au fost nimerite.

— Comunicatele italiene dela 23 și 24 Dec. 
anunță duel de artilerie dela Stelsio până la 
lacul Garda, ceri au devenit mai violente in 
valea Tonale și Ledro. Grupe dușmane cari au 
înaintat spre sud-vest de Görz au fost respinse.

LUPTELE PIN APUS
Lupte neînsemnate pe frontul belgian 
șt apusan. — Ofensiva ang io-france

ză dela Somme a dat faliment.
De pe frontal anglo-francez au sosit ur

mătoarele știri:
La armata arhiducelui Albrect de Wurtenberg
In arcul Ipern și Wytschaele lupta de arti

lerie a ajuns eri la o mare intensitate. La sud- 
est de Ypem, detașamente engleze au pornit 
la atac. Au fost respinse de focul nostru, în- 
tr’un loc au fost gonite după lupte corp la corp. 
La sud de Boesinghe, mai multe patrule au pă
truns in tranșeele dușmane și au făcut prizo
nieri și pradă de mitralieze și alte obiecte.

La armata prințului moștenitor:
La Champagne și pe fiontul Meuse slaba 

acțiune de artilerie. In Vosgi, la nord-vest de 
Munster, coloane germane de recunoaștere au 
înlătuiat un post francez. La Frapolle. la ră
sărit de St. Die și Ia sud de Rin—Rhone Carial, 
după o puternică pregătire artileristică au fost 
respinse detașamente franceze cari au pornit 
Ia atac.

24 Dec. •— De ambele părți de arcul Wieltje 
și Ypem, detașamente engleze au atacat în zo
ii! ziiei pozițiile noastre după puternică pregătire 
artileristică. Au fost respinse.

Pe iestul frontului, vremea fiind rea, — a 
fost numai stepă acțiune de artilerie.

25 Dec. — In arcul Wytschaete, un timp oa- 
recaie violentă luptă de artilerie. La celelalte ar 
mate, acțiunde de luptă n’au depășit musufa 
obișnuită. Noaptea a decurs liniștite în cele 
mai multe sectoare.

26 De<. — In unele sectoare de pe frontul 
Ipetn, de ambele părți de canalul La Bassee și 
la apus de Lens, acțiunea de artilerie a crescut 
in intensitate. Atacurile ynor natrulc engleze 
puternice au fost respinse.
, ▼. LUDENDORFF

ț- Oficios comunică »Wolff Burca ir din Ber 
hn: De cateva zile, frontul dela Somme, numai 
< pomenit di «ajmartele ambelor părți. Marea 

bătălie dela Somme e de fapt terminată. Atacu
rile infanteriei cușinanc și focul artileriei en- 
giíiíű și franceze, a, slăbit în. ultimele săptămâni 
m așa măsură încât a făcut cu putința ca tru
pele germane să-și reconstruiască pozițiile lor 
distruse de artileria dușmană. Azi frontul dela 
Somme cale iarăși un sistem de tranșee temeinic 
construit. Astfel că toate sforțările și jertfele 
de 5 luni ale dușmanului cu ofensiva lor dela 
Somme au fost zădărnicite. Englezii $i fran
cezii vor trebui ea înceapă munca lor dela ca
păt și vor întâlni linii de apărare germane! 
mai puternice, mai de neînvins ca la 1 Iulie. 
Căci îndărătul primului sistem de tranșee ger
mane, trupele noastre au mai construit cu toată 
liniștea și grija cuvenită, încă peste Oi duzină 
de tranșee. Cât de slăbită e acum puterea de 
ofensivă franceză reiasă chiar din faptul că 
și în zilele senine ei frumoase din săptămâna 
trecută, dușmanul n’a întreprins nici un atac. 
Aceasta pasivitate arată biruința la Somme a 
rezistentei germane.

Știrile zilei
Sobei mele

Păstrând intactă adormită spuză, 
In colțul teu stai rece și ursuză, 
Ó inutilă mobilă, — pe semne 
Te-ai supărat că nu-ți mai cumpăr Jsmm?

Tu nu-ți dai seamă că deși regret. 
Nu te-am putut prevede in budget, — 
Dar hai sa facem amândoi bilanțul, 
Să vezi și tu cât valorează sfanțul*

Sínt 40 la birt
30 chiria

Sínt 1 și 80 spălătoria
5 franci e vinul (fără amănunte) 
3 gazul
4 cheltuieli mărunte 

Sínt 10 franci șî 20 tutunul 
1 franc pomană

Fac 101 franci
Plus 6 franci pe lună șvarț cu lapte

107 (una sută șapte)
Scăzând acum din leafă de... student 
Rămâne o băncuță — excedent...

Și, vezi, de tine, nu mă mii de loc
C al stat o iama întreagă fără foc, -
Ci m’ași mira de mine că transe
O săptămâna, fără să iubesc.
Deci, pân’ să cumpăr lemne cu căruța,
Eu totdeauna cheltuiesc băncuța 1

Și abia atunci constat c’ar fi posibil
Să faci căldură fără combustibil.

Gh. Topârcianu.

Programul zilei de azi, 27 Decem
brie in legătură cu încoronarea
Azi la ora 2, a sosit în Capitală, pe 

rechea regală, prin gară de vest — cu 
întreaga ei suită, budapesta a făcut 
o primire oficială regelui, reginei $i 
prințului moștenitor. Toate păturile so
ciale au fost întru întâmpinarea pere
che i regale.

La ora 6 seăia. deputății și magna
ții vor apare în palatul regal din Buda. 
Primatele, cardinalul dr. Csernoch, vor
bitorul deputațiunei parlamentate va 
prezenta regelui diploma inaugurală și 
jurămtntul 'ecoronărei, și va ruga pe 
Maiestatea Sa săi primească drțăuma, 

sa se lase a fi încoronat și să! 'depuie 
jurământul încoronărei, pemdtînd și 
încoronarea reginei.

Înainte de a primi deputațiunea par
lamentară, regele va primi corpul ge
neralilor, iaț regina damele din aris
tocrația înaltă.

Crucea de fier pentru contele Tîsza
împăiatul german a acordat Crucea fie fier 

pe oangiica alb-neagră prim miiustnilui ungar, 
(Militarii obțin crucea de fier pe panglica nea- 
gfrâ-elbă, iar pe panglica elfad-ocagra

O deosebire intre presa rîeneză 
și budapestană

SattaîorSe Crăcitmidui au arătat Oere»ța ce 
exMa tatre zdațisticfi din Budapesta și cea 
dai Vrena, Este fapt netartoios că presa Sm 
Budapesta, este mai actuală, m® toftigurafâ du
pă noutăți și senzație, nu are râgaz^ e grăbită 
sta apară mai curând și să vestească mi iute 
rnar^ui public senzațiile zilei.

Pe când ziaiete budapestao& au ținut foarte 
puțin seama de sărbătorile Crăciunului, căci 
au «părut DuminecA dimineață, Luni la prânz- 
și Marți dimineață, t-, ziarele vieneze au arte 
tat tot respectai sărbătorilor Crăciunului și n’aij 
apartrt ni® Luni, nici iMarțî, ci de abia azi dh 
mineațit i ’■

*Die Wterter GemCtJichkeiLc, viața comoda 
wensEă ia bî nâi și ta presă.

La Blaj funcționează acttm institu
tele de învățământ române

Preparandia, gimnasiul și școala civilă dc- 
fete dm Brașov» cari și-au închis porțile cu pri
lejul ininaziuniei române, corpul profesoral 
și teologi reiugiindu-se la Beiuș sau Oradea^ 
Mare — și-au început acum din nou activi
tatea, lestabilindu-se stările normale. La ginț 
naziul s’au înscris 381 elevi, la preparandie 60. 
la școala civilă de fete 130.

Cum prelegerile la aceste școli s’au începe 
după 15 Octombrie ministrul cultelor a dispus 
să nu se acorde vacanță de Crăciun și Paste 
elevilor dela aceste institute.

Daral regelui pentru săracii din 
Budapesta

Din cafea lui particulară, regele a donat 12 
mii coroane pentru săracii Budapestei ca sa-și 
procure lemne și alte combustibile.

Organizarea poliției politice germane 
în România

Fostul director al poliției din Karlsruhe, Scha- 
ble, caie a fost activ până acum cu gradul de 
căpitan la guvernatorul general german din Bru
xelles — a fost chemat la București, pentru or- 
ganizaiea și conducerea poliției politice în ți
nuturile ocupate ale României.

Jubileul unui ziar vienez
»Fremdenblatt« din Viena, organul Semîo- 

ficios al ministeiului de externe, a intrat a- 
cum în al 70-lea an. al existenței sale. Număiul 
său de Crăciun a apărut în format de sărbătoare,

Adjutantul generai, contele Paar,
<are zeci de ani, a fost adjutantul împăratului- 
rege Francise fosil, — fiind grav bolnav și ia 
adânci bătrânețe, a rugat pe noul monarh al 
fie absolvat dela această demnitate. Urmașul 
lui va fi prințul Zdenko Lobkovita,

„Pro 1 ransylvania*
asociația de ajutorare a Ardealului, eu SM 
acesta, își va ține ședința ci constitutivă Ia 
28 Decembrie, la Budapesta, sub președinția 
reginei Zita.

Deputatul ceh dr. Kramarz grațiat?
>Bcilmcr1Zeitang ani Mittag« alia din Vic- 

na, că fosua debitat rch, rtt, Kijan»»«. cse



a fost condamnat Ia moarte pentru ‘ înaltă t
dare de patrie, a fost grațiat acuma de rege. I 
schimbându-’-sc pedeapsa iu 15 ani inchisoa-; 
rc grea, Ceilalți complici ai lui Kramarz, fos-1 
tub Rasin, a fost condamnat la 10
ani închisoare, iar Cervenka și Za masa! ]a câte 
5 ani închisoare.

„Marea sărbătoare a națiunei“
Mcnitoiul oficial ungar de astăzi, într’o e- 

Siție specială publică o ordinațiune a guver- 
ntdui ungar, care dispune »în interesul serbărei 
de încoronare, ca mare sărbătoare a națiunei« 
•— orele de serviciu în oficiile statului să fie ți- 
pute ca iu ziua de Duminecă, tribunalele să nu 
fina ședințe, în stabilimentele comerciale și 
industriale să se brmezie regalele repaosului du- 
minecal Prăvăliile din Budapesia să fie închi
de dela 9 până la 2 după amiază, in provincie 
dela 9 până la 12. Cine va călca această or- 
dinațiune va fi pedepsit cu o amendă până 
Ia 200 coroane.

Capitala împodobită
Drumul dela gara de vest până la palatul 

regal din Buda — este împodobit cu mii și mii 
de steaguri naționale de diferite culori1, ale Un
gariei, comunei Budapesta, Croației, Fiumei, etc. ale puterilor centrale în timpul războiului au 

«e » p™t?o

* .submarinul comercial »Deutschland«.pestei, Ghirlande de stejari, palmieri, steaguri, 
embleme. împodobesc până la saturație fronti
spiciul găini de vest, cu inițialele »IV. K.« Și
străzile învecinate, bulevardul Andrassg și stră
zile din Buda pe unde va trece perechea regală, 
au un aer de sărbătoare. Toate clădirile sînt îm
podobite cu steaguri, covoare, embleme și pre
zintă un aspect de toată frumuseță.

Daruri de Crăciun răniților din 
Budapesta

Un comitet de doamne din aristocrația 
depestană, a împărțit soldaților bolnavi și

bu
ră-

niți din spitalele din Budapesta, (ale Cruc'eî 
roșite în stradele Hernad. Islvan, spitalul Hugo 
.Wodianet, spitalul contelui Teleki și căminul 
Augusta), în zilele de Crăciun, daruri în va
loare de 4400 coroane.

Arestări în București '
Viceșpantd din Brașov a fost încunoștînțat din 

București, că trupele austro-unjgare alt arestat 
acolo mai mttlți români' cari îa B'r'așW gS ‘■oap 
pat diferite funcții oficiaie în timpul stăpânirii 
române. Se știe că vicarul episcopesc al sașilor 
din Brașov, Francase Herfurth și preotul rom.- 
tafolic losit Meisel din Brașov, au fost duși ca 
ostatici de trupele române în retragerea lor.
Cel dintâi a fost -eliberat, al doilea și aiți preoții 
unguri se află încă internați in Moldova, în
orașul Huș. Preotul protestant din Făgăraș a 
jnurit în timpul transportului.

Reapariția ziarului „ Unirea“
N Confratele nostru dela Blaj, »Unirea« organul 
«teiului nostru gr. catolic, începând cu săț> 
iăntâna acteastă, apare din nou la Blaj.

Sătmărenii cei șireți
•T Dtuxut de alimentețiune publică din Unga- 

8 dispus ca orașul Sâtrnar sări puie la dispo- 
Jiitție 20 vagoane g-iîu. Rwhizîtfonarca a ‘rrce- 

săptămâna becută și cu1 mare greutate s’a 
gpotet aduna de abia 10 vagoane griu. In cursul 
twdhuiționării s’a arla^ că Sătmărenii s’au fo- 
jnsit de un șiretlic, ca făina lor sa nu ajungă 

■mi mâineie Wăpâniiei. Au expediat pachete de 
făină ,a câte 5 klgr. in orație inv^inate, pe a- 

, tbesa unor domni cari nici nu locuiau acolo. Pâ- 
W ce se întorceau pachetele acestea la expe- 
Bito.i — rechiziționarea era deja terminată. Vor 
fi pedepsiți vinovății.

Numiri în clerul gr. cat. român
Papa a numit pe Rev. vicar dr »lacob Radu S-pusese în nopțile lungi și Iu pli-

prelat domeshe, i.n pe Rev. prepozit capitular de dragoste pentru logodnica mea
FIcdâd Stan. pratonotar apostolic.

Un pr-zon.er rus ucis Ce ar fi zis Pütz al »neu, Pütz, care
Dm Kaposvar se anunța: în comuna Vtisâ-! müase':; groapă săracul, înainte de a 

câștiga! comisionul ce și-l făgăduia 
zon.eiulu. rus Dunime Kurenso, care a tos, o p:,, a
moiît in chin îngrozitor și aruncat anoi inj “ ‘ 1 l' f ""
șanț. Jandaimeria <e în căutarea criminalilor.! »Lasa, mă gândeam-eu, am să, i-0 

! plătesc lui fiu-său.
40.000 țigarete furate ■ Ii și scrisei o scrisoare lungă : în

Din Viena se anunță, că la gara de est de*care-i ceream iertare de a mă fi dus 
sä-™?“ o soție toctaai Uin.casa duș-buit și s’a furat o ladă cu 40.000 țigarete. Va 

avea ce să fumeze tâlharul!

Noaptea lui Silvestru“

Trebuințele de gumă,

sau »Sglvesternacht« când se sărbătorește de- e”
obicei 'apunerea anului vechi și răsărirea noului- Răspunsul la această scrisoare tre- 
an — va fi de data asta in Berlin scurtată reu. bui să-l aștept multă vreme.
Poliția ține în vigoare ordonanța ei ca la 111 m ijumătate noapte, să fie închise toate cafenelele! ..A cuP}1^e^ cațeva vorbe de feln 
și restaurantele din Berlin. Cum. însă petrecereai Puare, vorbe foarte reci, apoi imi fă- 
în noaptea aceasta a anului nou, începe de o-jc®a cunoscut că își amână plecarea 
biedu după ora 12 — în seanță ca de data asta j până după căsătonâ mea; i-ar fî prea 

anul nou în oraș dureros, zicea el, să se găsească așa 
aproape de mine fara sa-mi poata h 
alăluri în ziua cea mare.

'Asta, domnilor, mă amari, fiindcă-1 
iubeam în adevăr afurisitul!

- Da, da... și logodnica mea îmi da
. ■ - .£ ----,-------- Si Un- și ea prilejuri de,neliniște,

garia a pnmit o parte proporțională. Dacă vor; • ■ - ■
mai sosi și alte transporturi, se vor putea sa-i 
tisface și necesitățile de gumă ale particularilor. ।

Mari inundații în Muntenegru
»Cetinjeer Zcîtenlg« anunță cS ploi torențiale 

continue în Mantenegru, mai ales în regiunea 
Pcdgorga și Rieka, au pricinuit mari inundații. 
Acțiunea de salvare a comandanților cercuali 
austrO-unpari sprijinită și de populație, a făcut 
ca pagubele să nu devie prea mari.

Roman de H. SUDERMANN

(Urmate)

Uucrul de care m’am temut, domni
lor, nu s'a întâmplat... Se pare că nu 
aveam idee de stima și de prietenia 
Care mi se arăta în cercul unde tră
iam. (Căsătoria, mea avu aprobarea a- 
tâț a nobili mei cât și a marelui pu- 
blilcj nu întâlneam decât chipuri râ
zătoare și mâini ce mi se întindeau cu

j dragoste.
E adevărat că îiitr’o asemenea îm

prejurare toată lumea pare că a făcut 
în taină o învoială împotriva ta-, pen
tru că, cu gesturi și chipuri buc’uroa-
se, să te mâne spre scrisa ta. până 
când lucrul începând a se învechi, fie
care se'ntoarce împtUriva ta și’ți arată 
colții. Lucrul e cil încetul cu încetui 
încetai de a mai simți că mi-e rușine 
de fericirea mea, ba sfârșii chiar prin 
a crede că am temeiaiic drepturi a- 
8u pra a atâta tinerețe și ier ici re.

Sărmana mea soră bătrână fu de o
ablmegatve mișcătoare; ea era totuși 
singura ființă {pentru care căsătoria 
mea era deadrepful o părere de rău; 
în ziua nunței ea trebuia să plece din 
Ilgenstein și să se’ntoarcă mica
noastră proprietate părintească, la Go
rowen. Ea vărsă râuri do lacrămi, la

înainte chiar de a o ii văzut.
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crămi de fericire, mă asigură ca i s au 
împlinit rugăciunile ce de atâtea ori

manului său înverșunat; »nădăjduiesc, 
însă, adăogam, în acest chip ve
chia neînțelegere se va stinge dela si-

Neliniște temeinică, domnilor.
Nu vedeam ea în ea bucurie ade

vărată. De câte ori veneam, o găseam 
cu chipul palid, rece, cu privirea tur- 
buie sub ple’oupMo plecate. Numai 
când începeam să glumesc și să vor
besc vesel cu ea, se hotăra în sfâr
șit să pară mai cu suflet; și atunci 
îmi arăta o dragoste ca pentru un 
rinte.

Dar și eu, domnilor, ce delicat 
purtam Cu ea! mă rog, eram de o 
licateță cum rar se vede, trebuie 
știți!... Mă purtam cu ea ca cu 

pă-

mă 
de- 
să
o 

fie-prințesă din basmele cu zâne; pe 
ce zi descopeieăttt în inima mea' noui 
izvoare de djeliria^etă și, ®tește, eram 
mândru de Fineța ffiea aleasă.

ICu toate astea, uneori îmi venea așa 
parcă, să spun un mascarlac, ori sa 
trântesc o înjurătură vana. Și grija 
asta de a ma stăpâni șa nu cumva să 
fac așa ceva, mă apăsa și ea. Mulțu
mită lui Dumnezeu, am o inimă des
tul de simțitoare, destul de caldă și 
de îngăduitoare, spre a pricepe tre
buințele unei alte inimi apropiate, Ia
ră să pun în asta nici o prefăcătorie. 
Dar mJî fee Ipăiea unwî că sunt un ju
cător pe frînghîe, care jucâ-ndu și pri
mejdiosul joc, înaintează cu ochii 1c- 
;gaț:i. Q. singură mișcare greșită, la 
stânga și tinete... s’a isprăvit cu el.

Așa că ori de câte ori eram la mine 
acasă în marea încăpere goală unde 
în toată voia puteam să fac ce aveam 
poftă', să flner, să ’njur, să; țip, să săr 
și orice altceva, fără să stânjenesc pe 
nimeni, simțeam o adevărată fericită 
mulțumire să-mi spun singur, de mai 
multe ori: .

»Slavă Domnului! sunt încă liber...
Da, da... dar n’am să mai fiu liber 

multă vreme... Nefiind nici o piedică, 
nici o împotrivire la căsătoria mea, ea 
trebuia sa se celebreze chipă șase săp
tămâni.

(Vb urme)

Editor și redactor responsabil; D. Birăuțiu 
Tipografia »Poporul Roman«, VIU Lka-Uic* 3Ú


